

# 科技金融时报

Sci-Tech & Finance Times



2023年8月4日 星期五  
农历癸卯年六月十八  
官方微信:kjrsb 或科技金融时报  
数字报网址:kjb.zjol.com.cn  
总第5207期

邮发代号:31-7

国内统一连续出版物号:CN33-0111

报料热线:0571-87799117

## 浙江打好减负惠企组合拳

# 为市场主体减负 1828 亿元

**本报讯** 记者昨日从浙江省经济和信息化厅了解到,围绕“力争为市场主体减负2500亿元以上”目标任务,浙江在落实好“8+4”政策体系同时,出台《浙江省促进中小微企业发展条例》《关于加强工贸联动支持企业稳生产拓市场增效益的实施意见》《关于支持信息服务业稳进提质的实施意见》《关于进一步做好减轻企业负担工作助力营商环境优化提升“一号改革工程”实施方案》等系列文件,进一步稳定企业发展信心,优化营商环境。

据了解,上半年,全省生产总值增长6.8%,高于全国平均1.3个百分点,其中规模以上工业增加值增长4.7%,增速比一季度提高1.7个百分点,也高于全国平均0.9个百分点;6月当月全省规模以上利润总额同比增长30.1%,上半年利润增速高于全国2.8个百分点。截至7月27日,全省累计完成市场主体减负1828亿元。

省级各部门“第一时间+顶格优惠”落实各项减负降本政策。其中,浙江省税务局成立税费优惠政策落实工作领导小组及办公室,完善“清单化+网格化”工作推进机制,细化明确九方面89项任务分工,加快税费优惠政策落实,累计减免税费725.1亿元(属期1—5月)。省财政厅延续实施地方水利基金停征、文化事业建设费减半征收、残疾人

就业保障金减免等政策,推动收费基金相关减免政策企业应享尽享。省人社厅落实阶段性降低失业险费率政策,1—6月累计为企业减负57.9亿元。省发展改革委(省能源局)会同省电力公司对电压等级不满1千伏的小微企业和个体工商户实行阶段性优惠政策,不分摊天然气发电容量电费及费用,累计减免天然气容量电费约2亿元。省交通运输厅推动国货路段货车优惠、国际标准集装箱车辆优惠、鲜活农产品运输“绿色通道”等降物流成本政策落地,8214家参与问卷调查的企业有64.6%认为物流成本适度或轻。人行杭州中心支行充分发挥贷款市场报价利率(LPR)改革效用和存款利率市场化调整机制作用,1—6月,全省企业贷款、小微企业贷款、普惠小微贷款利率同比分别下降0.41、0.46、0.61个百分点。国家金融监督管理总局浙江监管局持续推广“连续贷+灵活贷”,浙江全辖无还本续贷今年累计为企业节约转贷成本约59亿元。

全省各地积极落实国家、省级减负惠企政策,出台助企纾困政策措施。杭州汇编一揽子减负惠企政策,包括综合政策、税收优惠政策、就业政策等11类,积极提振市场信心。宁波《稳链纾困助企若干举措》通过普惠性、工业稳链、外贸企业等纾困扶持措施九类47条,着力稳定产业链供应链。温

州全面承接省“8+4”经济政策体系,出台温州版八方面58项政策措施。湖州出台《湖州市推动制造业高质量发展实施意见(2023—2025年)》等系列政策文件,加大财政支持力度。嘉兴累计开展“十链百场千企”对接活动53场,对接订单189.98亿元、项目125项、融资额度36亿元、专业人才709人。绍兴强化部门协同,及时会商、研判、协调企业反映的困难和问题,逐月跟进减负目标完成情况。金华深化“四大双千”助企服务活动,举办义乌国家装备博览会等30场省级以上对接活动,评选首批“金华制造优品”30个。衢州推动政府性融资担保机构扩量降费,截至5月,政府性融资担保机构在保余额80.03亿元,同比增长37.39%,费率降至0.74%,惠及9500余户小微企业和“三农”主体。舟山选派“助企专员”316名,常态化开展联企跑企助企工作,累计服务企业1171次,排摸问题190个,化解181个。台州制定《工业稳进提质攻坚行动一季度“开门红、开门稳”攻坚方案》,举办“一带一路”跨国采购专场对接会,借力1688、广交会、跨国采购对接会等形式助力企业拓市。丽水加快“丽即兑-政策找企业”系统推广应用,督促涉企政策部门根据预设审批流程,及时进行线上审批,实现全程线上服务。

本报记者 林洁 通讯员 仇迅



**本报讯** 记者近日从杭州市科技局获悉,2018年至2023年,杭州独角兽企业数量从26家增长至42家,平均每年增长率10.7%;杭州准独角兽企业数量从105家增长至354家,平均每年增长率35.5%。

独角兽企业是开辟新领域新赛道的生力军,也是衡量城市创新能力的重要指标。近年来,杭州通过“提早投小投科”“加强企业梯队培育”“举办万物生长大会”“优化创新创业生态”等做法,将培育发展以独角兽为代表的成长高、创新强、潜力大的企业作为创新活力之城建设的重要现实路径,推动区域经济高质量发展。

据悉,杭州打造了“创客-众创空间-孵化器-成果转化园(加速器)-高新园区”全周期创业孵化链条,构建了“市雏鹰-省科小-国高企-省小巨人-独角兽-省领军”企业培育梯队。其中,“雏鹰企业”为杭州市科技局打造的“扶小扶初扶科技”特色惠企政策,入库企业可享受“一次性创业无偿资助20万元”“三年培育期内贷款贴息”等资金白银支持,至今杭州已持续实施了13年,累计培育“雏鹰企业”7674家,其中成长为独角兽企业7家、准独角兽企业177家。同时,杭州拥有市级以上孵化器(众创空间)525家,全市运营孵化空间总面积超过570万平方米,累计孵化出了独角兽企业30余家。全市1.27万家高新技术企业成长为独角兽企业25家、准独角兽企业222家。

在提早投小投科上,杭州于2022年11月、2023年5月先后印发了《构筑科技成果转化首选地的若干政策措施》《鼓励创投机构提早投小投科技政策兑付的操作细则》,明确鼓励创业投资发展。据首批兑付统计,共有48家投资机构、162家被投资企业符合奖励条件,奖励资金3677.8万元,撬动投资总额达18.15亿元。

同时,杭州创新创业生态不断优化。杭州聚力“全国数字经济第一城”,推进创新链、资金链、产业链、政策链“四链融合”服务不同阶段企业。以资金链为例,杭州在省内率先成立创业投资引导基金,2021年基金批复总规模100亿元,子基金70%投向生物医药、数字经济等战略性新兴产业,当年16家合作企业上市或过会,上市企业实现首发融资175亿元。以创新链为例,2023年,万物生长大会发布的《2023杭州独角兽&准独角兽企业榜单》中,有3家带着“西湖大学”标签的企业入榜,而杭州电子科技大学的校友企业中也有5家企业进入榜单,杭州“产学研融合”孵化模式开始显现。

此外,杭州着力打造创新创业领域的对话平台。由杭州市政府等主办、杭州市科技局等承办、中国投资发展促进会创投专委会等联合承办的万物生长大会今年已连续举办了七届,不仅集聚了杭州创新创业最磅礴的力量,而且面向中国最具创新活力的长三角地区,辐射全国乃至全球创新高地。有逾万名国内外行业领袖、专家、创业者、投资人现场或在线上参加大会,共同搭建创新创业领域的前沿交流平台。

## 开辟新领域新赛道生力军 杭州准独角兽企业数年均增长超三成

本报记者 楼昊

## 与“卡努”抢时间

随着今年第6号台风“卡努”的逼近,8月2日,温岭市提升防风应急响应至Ⅲ级。当前,该市松门镇2万多亩早稻已经陆续成熟,为助力农户“抢收”,江苏省连云港调派了30多台联合收割机,跨省助力早稻收割。

松门镇新坦村种粮大户潘雪斌,在八甲村承包了700亩地种植早稻。由于前段时间风大,约有300亩出现了倒伏,这给抢收工作增加了难度。“这些倒伏的水稻,如果不及时进行收割,台风一来,雨水增加,稻谷就很容易发霉变质,那样损失就大了,所以现在要赶在台风来临前把倒伏的水稻全部收割完。”他说。

江文辉



## 秤砣虽小压千斤

# 浙江“43条”力促个体经济发展

**本报讯** 个体经济是社会主义市场经济的重要组成部分,个体工商户是重要的经营主体,在繁荣经济、稳定就业、促进创新、方便群众生活等方面发挥着重要作用。近日,记者从浙江省市场监督管理局获悉,省市场监管局、发展改革委、司法厅等14部门联合出台《浙江省大力促进个体经济发展的若干政策》,从降本减费、要素支持、营商环境、发展保障四个方面提出43条政策举措,全力解决个体工商户在生产经营过程中面临的实际困难和突出需求。

个体工商户“秤砣虽小压千斤”,在浙江省稳增长、稳就业、惠民生等方面发挥着不可替代的作用。截至6月底,该省共有个体工商户637万户,占经营主体总量的64.3%。产业分布方面,个体工商户第三产业占比超过八成,网络经营者(含自然人网店)

超100万户。就业方面,整体带动就业1300万人,占全省就业总人数的30%以上。服务民生方面,个体工商户是百姓生活最直接的服务者,主要集中在批发和零售业359.9万户,占全行业的75.76%;住宿餐饮业68万户,占全行业的93.11%;居民服务业51.9万户,占全行业的87.32%。保障居民“菜篮子”的农贸市场、农批市场经营户90%以上是个体工商户。城市中小餐馆、便利店等服务网点80%以上由个体工商户提供服务。

浙江省委、省政府高度重视个体工商户发展工作,2022年在全国率先出台个体工商户纾困发展25条政策,今年5月出台《全面贯彻<促进个体工商户发展条例>推动个体经济高质量发展的若干意见》。

“当前,全省个体工商户发展总体平稳,但在降本提质、要素支持、营商环境等方面仍面临一些实际困难。”浙江省市场监管局有关负责人表示,此次14部门出台《若干政策》是对国务院《促进个体工商户发展条例》的全面落实,也是对《若干意见》的细化落地,形成个体工商户常态化政策扶持体系,进一步减轻负担、增支持、优服务、强信心,推动浙江个体经济高质量发展。

值得一提的是,针对新产业新业态的个体工商户在线上经营、资金扶持、创业辅导等方面的实际需求,《若干政策》提出系列举措,包括开展促消费专项行动、支持线上平台经营和网络直播、提升知识产权服务水平、发展灵活就业服务等。

本报记者 林洁 通讯员 市闻

## 龙泉给予非遗手艺人利率优惠和额度支持

# 青瓷后起之秀静待秋后旺季到来

为有金融活水来

共富浙江金融行

**本报讯** 生于铸剑世家的沈州,17岁时跟随父辈学艺,在接任中华老字号——龙泉沈广隆剑铺第五代掌门后,灵活采取现代连锁经营等形式,尝试电商直播销售渠道,去年营业额实现3000余万元,在收藏群体、武术人群及旅游市场的细分领域,占据了较高市场份额。

进军中高端市场过程中,沈州也遇到过模具投入、原材料货款、线上交易担保、直播推广等新增开支。“从父亲那代人就开始与农信社(农商银行前身)

打交道了。”沈州回忆,剑铺从2019年直播时得到龙泉农商银行300万元信贷资金扩大铸剑生产开始,目前已累计获得1400万元“剑瓷贷”,“服务好、利率低,随借随还”。

近年来,人民银行丽水市中心支行将经典优势产业的综合金融支持,作为助力乡村振兴和共同富裕的关键之招,加大对“非遗”、民间手工艺、农业文化遗产等在内的信贷投入,引导金融机构加大对县域小微企业和个体工商户的金融支持力度,为农村青年等群体就地创业、返乡创业、自主就业提供普惠金融服务,促进产业融合发展。

“我们根据龙泉市级、丽水市级、浙江省级、国家级工艺大师分级评定授信的额度。”龙泉农商银行董事长陈义达表示,他们与丽水团市委携手15年,给予宝剑和青瓷手艺人利率优惠和额度支持。

王军港是龙泉青瓷界的后起之秀,拿了不少全国各级工艺美术评比金奖。2018年,小作坊变成了龙泉市双渔文化创意有限公司,潜心专研古瓷制作。“没有农商行支持,未敢跨出这么大的步子。”王军港坦言。

从10万元银行借款的创业起步,到一笔余额550万元的“剑瓷贷”购买厂房,让这位青瓷新锐手里有了充裕的流动资金储备,尽可以安心静待中秋后旺季的到来。

龙泉市现有剑瓷经营主体5000余家,剑瓷从业人员2万余人。自2017年创新推出“剑瓷贷”,截至今年6月末,龙泉农商银行已累计发放“剑瓷贷”1381户,金额5.87亿元,覆盖龙泉近30%的剑瓷经营主体,有利促进了当地剑瓷产业高质量发展。

本报记者 赵琦

科技金融网 微信公众号 人民号 头条号 抖音号 微信视频号  
看见有价值的新闻  
科技金融时报融媒体矩阵  
0571-87089618 地址:杭州市文一路115号

杭州亚运会 倒计时 50 天  
To the Opening Ceremony of Hangzhou Asian Games 50 Days